

195

VYTIŠKOVANÉ
ODTISKOVANÉ

TAJNÝ ROZKAZ

MINISTRA VNITRA

číslo 119, čl. 121

ze dne 30. června 1955

Výsledky jarní kontrolní prohlídky ve výkonu služby k ochraně státních hranic,
bojové a politické přípravy a stavu kázně - úkoly pro letní období výcvikového
roku 1954/1955.

Zrušeno dle R.M.V. č. 70/57.

TAJNÝ ROZKAZ

MINISTRA VNITRA

Ročník 1955

V Praze dne 30. června 1955

Číslo 119

Čl. 121

Výsledky jarní kontrolní prohlídky ve výkonu služby k ochraně státních hranic, bojové a politické přípravy a stavu kázně - úkoly pro letní období výcvikového roku 1954/1955.

Jarní kontrolní prohlídky splnění úkolů v zimním období výcvikového roku 1954/55 ukázaly, že jednotky Pohraniční stráže dosáhly určitého zlepšení k ochraně státních hranic, v bojové a politické přípravě (lepší výsledky prokázala 11. pohraniční brigáda).

V politicko-výchovné práci se zvýšila organisovanost, kvalita prováděných zaměstnání a její ideová úroveň, což se projevilo ve zlepšené ochraně státních hranic, v bojové přípravě, kázni a morálně politickém stavu (výtečných výsledků dosáhli v marxisticko-leninské přípravě důstojníci 2. praporu 3. pohraniční brigády, v politickém školení mužstva příslušníci spojovací roty 11. pohraniční brigády). U 12., 10., 4. pohraniční brigády a 25. samostatného praporu nebylo zjištěno v prvním pololetí tohoto roku beztrestného narušení státních hranic.

Současně s tím vyskytovaly se v Pohraniční strážii závažné nedostatky, které zabraňovaly úplnému splnění všech požadavků rozkazu ministra vnitra č. j. 0013250/1954.

3., 5., 11., 15. a 19. pohraniční brigáda dopustily beztrestná narušení státních hranic, protože velitelé těchto brigád štáby a své podřízené jednotky nevedli k náročnému plnění všech úkolů rozkazu ministra vnitra, směrnic a nařízení náčelníka hlavní správy Pohraniční stráže.

Mnozí velitelé pohraničních praporů a rot nevěnovali plnou

pozornost získávání zpráv o zámyslu nepřítele, rozhodnutí k ochraně státních hranic často přijímali na základě neúplné znalosti a zhodnocení situace, neučili starší pohraničních hlídek důsledně konat službu ve svěřeném úseku a málo učili prakticky pohraniční hlídky aktivní a rozhodné činnosti při zjištění příznaků narušení.

Ženičně technické zabezpečení, které bylo v některých úsecích v zimním období poškozeno, nezabezpečovalo plně ochranu státních hranic a velitelé pohraničních praporů a rot neprováděli včasné a účinné opatření k jeho opravě (3., 5., 7., 10., 11. a 19. pohraniční brigáda).

Některé úseky státních hranic nebyly opatřeny kontrolními prostředky (kontrolní pás u 3. a 19. pohraniční brigády v některých úsecích nebyl uveden do přesného kontrolovatelného stavu).

Slabě bylo rozvíjeno zlepšovateľské hnutí s cílem zhotovit signalizační přístroje (15., 4., 3. pohraniční brigáda a hlavní správa Pohraniční stráže se s tímto stavem dlouho smířovala).

K rychlému nástupu při poplachu nebyly některé pohraniční jednotky důsledně procvičeny (15. pohraniční brigáda).

Některí velitelé pohraničních praporů a rot věnovali málo pozornosti přípravě, výchově a využití pomocníků Pohraniční stráže. Pomocníkům Pohraniční stráže nebyly dávány úkoly i po dobu jejich zaměstnání, nebo střežení socialistického majetku, rychlé spojení s nimi nebylo zabezpečeno. Při zesílené ochraně státních hranic byly jim v noci ukládány úkoly na nepřipustnou dobu 6—8 hodin, čímž bylo narušováno plnění jejich pracovních úkolů a snižován zájem o službu. Při správném využití všech pomocníků Pohraniční stráže by činila doba služby 2—3 hodiny.

Pohraničního režimu bylo u některých brigád nedůsledně využito (3., 5., 7., 11. a 19. pohraniční brigáda).

Vážným nedostatkem byla odtrženost politicko-výchovné práce od současných problémů mezinárodní, vnitropolitické situace a života jednotek v řadě skupin marxisticko-leninské přípravy a i politického školení mužstva, zvláště u 15. a 3. pohraniční brigády.

Nedůsledně byla plněna ustanovení organizačně-methodických směrnic pro politickou přípravu ve výcvikovém roce 1954/1955, zvláště u 3. a 12. pohraniční brigády, kde byly nepravidelně organisovány semináře vedoucích marxisticko-leninské přípravy a u některých skupin nebylo prováděno doškolování důstojníků. Semináře vedoucích skupin politického školení mužstva u 12. a 11. pohraniční brigády slabě pomáhaly vedoucím politického školení mužstva zvyšovat ideovou a methodickou úroveň školení.

Velitelé a političtí pracovníci věnovali málo pozornosti kulturně-osvětové práci (7. a 12. pohraniční brigáda).

Politická oddělení brigád dosud málo prováděla v součinnosti se štáby a na základě důkladného rozboru morálního stavu a kázně opatření k jejich zlepšení. Boj proti mimořádným událostem byl mnohdy veden formálně nebo úplně opomíjen. Nebyla dostatečně zkoumána kázeňská praxe a docházelo k jejímu porušování (3., 4., 7., 12., 9. pohraniční brigáda).

Nebyly dodržovány organizačně-methodické směrnice pro bojovou přípravu a provádění zaměstnání v bojové přípravě na pohraničních rotách ve dvou směnách.

Zaměstnání v bojové přípravě byla zpravidla prováděna jen v jedné směně, ve které byla jen část pohraničnicků roty (3., 4., 15., 19. pohraniční brigáda).

Mnohá zaměstnání, která měla být prováděna prakticky, zejména v pohraniční přípravě, byla prováděna ve většině případů teoreticky, což je nadále nepřipustné. Pohraničníci musí mít pevné praktické návyky v činnosti hlídky při výkonu služby. Tento nedostatek byl zjištěn zvláště u 3., 4., 15. pohraniční brigády. Příkladných zkušeností a špatných příkladů z výkonu služby nebylo veliteli a politickými pracovníky využito při provádění bojové přípravy.

Bojová příprava záložních a speciálních jednotek byla dosud prováděna s nedostatečnou organisovaností, nepravidelně a za slabé účasti pohraničnicků (3., 4., 12. a 15. pohraniční brigáda).

Instrukčně-methodická zaměstnání a praktické instruktáže s poddůstojníky v terénu nebyly u většiny pohraničních brigád prováděny v plném rozsahu a velmi zřídka staršími náčelníky

(3., 4., 12. pohraniční brigáda), což mělo vliv na snižování úrovně bojové přípravy.

Příprava velitelů, štábů a důstojníků ve velitelské přípravě, štábních trenincích, ve cvičení na mapách a s jednotkami v terénu nedosahovala potřebné úrovně. Důstojníci se nedostatečně na zaměstnání připravovali, někteří se zaměstnání dokonce vyhýbali a v samostatném studiu vyvíjeli malé úsilí (3., 4., 12. a 15. pohraniční brigáda).

Příčiny nedostatků:

1. Velitelé pohraničních brigád, praporů, jejich štáby nevěnovali plnou pozornost ochraně státních hranic, málo pomáhali velitelům v organizaci ochrany státních hranic a málo učili podřízené důslednému výkonu služby; následkem toho byla ještě beztrestná narušení státních hranic.

2. Slabá kontrola plnění rozkazů, nařízení a směrnic staršími a přímými náčelníky a jejich štáby.

3. Velitelé pohraničních brigád, praporů, jejich štáby a političtí pracovníci nedocenili dosud plně význam pohraniční roty, prováděli u rot nedostatečně připravené, málo náročné a krátkodobé kontroly, hlavně neorganizovali okamžitou, konkrétní, praktickou pomoc v organizaci ochrany státních hranic a bojové a politické přípravě.

4. Důstojníci nezvládli úplně návrh řádu pohraniční služby, bojové řády a předpisy.

5. Nedostatečné spojování ideově politických otázek ve všech druzích politické přípravy s úkoly ochrany státních hranic, bojové přípravy s upevňováním vojenské kázně a morálně politického stavu.

K odstranění všech nedostatků, jejich příčin a k náročnému splnění všech úkolů v letním období výcvikového roku 1954/55 nařizují:

Podle rozkazu ministra vnitra pro výkon služby, bojovou a politickou přípravu všemi opatřeními zabezpečit splnění základ-

ního úkolu Pohraniční stráže, nedopustit beztrestné narušení státních hranic.

K tomu cíli všem velitelům a štábům, upevnit ochranu státních hranic, učit prakticky pohraničnický v terénu aktivní a rozhodné činnosti k zadržení každého narušitele státních hranic.

Středem veškeré pozornosti hlavní správy Pohraniční stráže, velitelů pohraničních brigád, praporů, jejich štábů a politických pracovníků musí být pohraniční rota.

Rozhodně zlepšit organizaci a metody provádění kontroly a pomoci. Plánovitě provádět dlouhodobé, skupinové a hloubkové kontroly a pomoc, s cílem nedostatky a jejich příčiny nejen zjistit, ale poskytnout okamžitou, konkrétní a praktickou pomoc k jejich odstranění na místě. Stanovit zásadu, že kontrolní orgán neodejde z kontrolované jednotky dříve, dokud neprovedl všechny úkoly pomoci při odstraňování zjištěných nedostatků.

Široce popularisovat a využít příkladných zkušeností z výkonu služby pro zlepšení ochrany státních hranic, bojové a politické přípravy v celé Pohraniční stráž.

V průběhu letního období systematicky trenovat štáby pohraničních praporů a brigád v přípravě a řízení složitých pohraničních operací s cílem dosáhnout bystrosti, rychlosti a dovednosti v nejučinnějším a nejučinnějším využití daných sil a prostředků.

Pod osobní odpovědností velitelů pohraničních brigád zabezpečit každý úsek státních hranic kontrolními prostředky, uvést do přesného, kontrolovatelného stavu kontrolní pásy, drátěný zátaras, signální přístroje a učinit velitele pohraničních rot odpovědnými za jejich dobré udržování. Plnit plán ženijních prací ve stanovených lhůtách.

Snížit na minimum přemísťování pohraničnicků bez vážných důvodů a dodržovat tabulkovou kázeň.

Velitelům všech pohraničních brigád a praporů, směleji a rozhodněji manévrovat svými silami a prostředky a dosáhnout rychlého použití na ohroženém úseku státních hranic a zadržení narušitelů.

Soustavně dbát o vysokou ideovou úroveň všech forem politické přípravy, vést velitele a politické pracovníky ke spojování

školené látky se současným životem, úkoly ochrany státních hranic a problémy vlastních jednotek.

Odstranit nedostatky v organisování seminářů vedoucích marxisticko leninské přípravy a politického školení mužstva a podstatně zlepšit jejich ideovou a methodickou úroveň.

Věnovat zvýšenou péči výchově mladých důstojníků, zejména velitelů rot a jejich zástupců.

Soustavně provádět rozbor kázně a morálního stavu politickými pracovníky a štáby a plánovitě organisovat společná účinná opatření k jejich zlepšení a odstranit případy nesprávně prováděné kázeňské praxe.

Věnovat více pozornosti výchově morálních a bojových vlastností pohraničnicků a osobní odpovědnosti za ochranu státních hranic.

Upevnit a systematicky rozvíjet dobré výsledky zimního období v ochraně státních hranic, v bojové a politické přípravě, všechna zaměstnání na pohraniční rotě organisovat ve dvou směnách a tím vytvořit podmínky k účasti všech pohraničnicků.

Maximálně využít letního období k praktickému provádění bojové přípravy, k zdokonalování zejména přípravy pohraniční, střelecké, taktické a tělesné; v taktické přípravě učit ochraně proti účinkům atomových zbraní a dosáhnout rychle a správně činnosti v použití prostředků ochrany a v provádění hygienické očisty a desaktivace. Do konce letního období dosáhnout sladění bojové činnosti ve střeleckém družstvu.

Bojovou přípravu, zvláště pohraniční a taktickou provádět i v noci a za zhoršených povětrnostních podmínek. Středem péče a pomoci velitelů pohraničních brigád, praporů a jejich štábů ihned učinit methodiku bojové přípravy, dodržovat rozsah instruktivně-methodických a ukázkových cvičení a praktických instruktáží.

Vyžadují od všech velitelů a politických pracovníků plnou odpovědnost za stav práce, výchovu a náročný výkon služebních povinností při plnění úkolu rozkazu ministra vnitra.

Závěrečná ustanovení:

Rozkaz doručit do pohraničních praporů v to. Prostudovat a osvojit si jej všemi důstojníky brigád, praporů a rot a ostatních jednotek ihned po obdržení a zabezpečit jeho plnění.

Náčelník hlavní správy Pohraniční stráže, velitelé pohraničních brigád zahrnou do plánů svých opatření v letním období úkoly mého rozkazu a seznámí všechny pohraničnický s ustanoveními rozkazu v potřebném rozsahu.

Kontrolu plnění úkolů tohoto rozkazu určují veliteli Pohraniční stráže a jeho štábu.

Č. 0013164/13-OS-1955.

Náměstek ministra vnitra
generál major LUDVÍK HLAVAČKA v. r.

He. su

H